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REYISTAISRAELITA 
O DATORIA DE CONŞTIINŢĂ 

Am amintit în câte-va rânduri abonaţilor noştri din pro
vincii să ne achite abonamentele d?lor prin mandat poş
tal, şi cu regret vedem că o parte din abonaţii noştri nu 
'şî-au achitat nici până azî sumele ce ne datorează. 

Cheltuelile ce pretinde regulata apariţiune a Bevisteă 
Israelite sunt cunoscute de toţi ; de aceia i rugăm încă: 
o-dată să se grăbească cu achitarea abonamentului d-lor, 
fie pentru trecut, fie pentru viitor, de oare-ce nu putem 
trimete încasatori în toate părţile unde avem abonaţi. 

E o datoria de conştiinţă ca fie-care abonat să'şî îm
plinească datoria faţă cu unica Revistă din ţară, şi nu 
ar trebui să ne pună în posiţie de a întrerupe trimiterea 
Revistei ; de şi chiar în acest caz, tot sunt datori de a 
plăti abonamentul pentru timpul primit. 

Abonaţilor cari aü ţinut seamă de apelul nostru le 
mulţumim, şi le făgăduim că vom lupta şi de aci înainte, 
fie singuri, fie alăturea cu alte organe Israelite—de vor 
fi,—tot cu aceiaşi demnitate şi moderaţiune ca până azi . 

Redactiunea 



ÄLIÄNTA S'A RUPT 
Am zis deja în maî multe răndurî, că nu ne temem de 

Ioc de agitaţiunea aritisemitică din tară, căcî ea la noi 
nici nu are raţiunea de a fi. O înţelegem, dar nu o apro
băm, în ţerile, în cari Evreii se bucură de toate dreptu
rile civile şi politice, unde guvernul i ocroteşte, i tratează 
de o potrivă cu toţi ceM'alţî cetăţeni, i permite a 'şl des-
volta toate puterile, nu i împedică pe nici un teren, i 
numeşte chiar, de aü calificaţiunile cerute, în slujbe şi 
funcţiuni înalte fără a se preocupa câtuşi de puţin de 
confesiunea lor. Spunem în asemenea teri, in atari îm
prejurări, pricepem să se găsească câţi-va oameni reü 
voitori, pismăreţî, reacţionari, cu prejudiţiî ruginite, cari 
nu se pot familiariza cu ideea că Evreii, abia eşiţî din 
Ghetto, numai erî liberaţi de lanţurile robiei din evul mediu 
să influenţeze prin activitatea, iscusinţa şi inteliginţa lor 
asupra comerciulul, industriei, jucând şi un rol însemnat 
pe terenul politic şi social prin propagarea ideilor liberale 
şi democratice; în cari ideii el, reacţionari franci ori de
ghizaţi, vëd sfirşitul lumei. Şi cu cât mal drept şi impar-
ţ a l se aiată guvernul faţa cu Evreii şi cu cât mal con-
ştiinţios aplică legile ţerei, cari nu fac deosebire între ce
tăţeni din punctul de vedere al confesiunel, cu atât mal 
sgomotoasă şi violentă devine agitaţiunea antisemitică. 

Ne aflăm oare noi în România într'o asemenea stare ? 
Avem oare vr'un drept, afară de acela de a contribui la 
toate dările şi impositele către comună şi către Stat, fiind 
pentru toate aceste sarcini, în urmă încă batjocoriţi de 
orl-ce slujbaş ignorant ? x) Pe care teren exercităm noi 
Evrei din România, o iniluintă care ar putea deştepta pizma 
inamicilor noştri ? Se face oare vr'o lege în care să nu se 
pue anume restricţiunea, cum că de beneficiile sale se 

1) Vezï mai la vale corespondenţă din Piatra pg. 136-137. 
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bucură numaï Românii născuţi ori naturalizaţi ? Are vre-un 
Evreu, fie el cât de integru, cât de capabil şi cât de fo
lositor tëreï speranţa să fie naturalizat ? Ne fălim oare de 
un guvern imparţial, bine-voitor şi drept, care se intere
sează şi de starea noastră căutând a ridica nivelul nostru 
moral şi intelectual îngrijindu-se şi de prosperarea noastră 
materială, cum o face cu toţi creştinii din ţară, fie eî ro
mâni, grecï, bulgarî, lipoveni, nemţi ori turcî ? La toate 
aceste întrebări trebue să respundem - N u ! Noi ne aflăm 
în aceiaşi stare, în care aü trăit coreligionarii noştri din 
Europa occidentală acuma o sută şi mal bine de anî. Sta
rea noastră e deplorabilă, miseria e generală; afară de 
câţî-va bancheri bogătaşi abia găseşti în toată ţara clasa 
de mijloc cari se poate găndi fără sfială la viitor. Ce vor dar 
antisemiţii noştri ? De ce ne pot lipsi dacă nu de sărăcia 
noastră cumplită ? Pe care teren suntem aşa de dominanţi 
ca să ne scoată din el ? 

Evident este dar, că agitaţiunea antisemitică, congresele 
antisemitice, societăţile cooperative şi altele asemenea n'aü 
alt sco.i de cât de a face desordine, de a pregăti revolu-
ţiunea şi anarhia pe de o parte, iar pe de altă de a um
plea buzunarele întreprinzëtorilor cu banii storşl de la oa
meni naivi şi creduli cari vëd în orî-ce bârfitor şi pala
vragiu pe un eminent orator şi un desinteresat patriot. 

Fiind aşa, antisemiţii noştri nu ne aü inspirat nicî o 
teamă ; numaï atuncia am început să ne ingrijim când 
am vëzut că guvernul simpatează cu capiî agitaţiunel an
tisemitice, încurajându-î în toate modurile şi aplaudând vo
ciferările lor, patronizând întrunirile lor, cum era cazul cu 
ocaziunea congresului antisemitic din vara trecută. înfră
ţirea orl-căruî guvern cu acest soiü de agitatori nu însemnea
ză după noi de cât revoluţia şi anarhia şi provocarea 
unor scene sângeroase ca cele întâmplate acuma câţî-va 
anî în sudul Rusiei. Nu ne-am putut explica această pur
tare a guvernului, multe însă se fac în ţară, mal cu sea-



mă când e vorba de EvreT, pentru care nu găsim nici o 
explicare şi care sunt diametral opuse principiilor ce el 
profesează aiurea adevëratiï oameni de Stat. 

Am fost însă convinşi că această toleranţă nu poate să 
dureze mult timp. Ne pare bine a putea constata că alian-

încheiată între guvern şi capii agitaţiuneî antisemitice s'a 
rupt, că amiciţia de până acum s'a prefăcut în duşmănie. 
Ura guvernului în contra-ne nu e aşa de mare să peric
liteze şi ecsistenţa Statului şi viitorul poporului român, şi 
nu mal puţin de cât acestea erau în joc de mal continuă 
guvernul relaţiunî amicale cu d. Butculescu şi tovarăşii sel. 

Ruptura această s'a făcut într 'un mod foarte solemn, 
chiar în Camera deputaţilor, aşa dar în faţa întregel ţerl, 
şi bine e că a urmat ast fel : să ştia lumea că nici chiar 
guvernul, căruia ni mené nu i poate atribui simpatii pen
tru Evrei, şi care din contra toate le a făcut spre a ne u-
mili şi a ne reduce la stare de iloţî, că nici un atare gu
vern nu poate trăi mult timp în relaţiunî de amiciţie cu 
capii agitaţiuneî antisemi*ice, că nici el nu poate a proba 
scopurile acestora, că şi el e nevoit să respingă mijloa
cele de care el se servesc. 

Mal este şi un alt punct ce face şi mal interesantă ne-u-
nirea declarată între guvern şi agitatorii antisemiticl. Am 
fost deprinşi, poate pe nedrept, să vedem în d. D. Sturdza 
pe duşmanul nostru cel mal mare în guvern, şi tocmai 
d-luï a apostrofat pe unul din şefii antisemiţilor în nişte 
termeni atât de aspri în cât prevedem o apropiată resilia-
re a alianţei cu întregul partid al cavalerilor din ordinul 
lui Stoecker. 

Iată ce cuvinte a zis d-nu ministru D. Sturdza la adre
sa d-luî Butculescu în şedinţa de la 23 Februarie a. c. : 

„Nimeni nu poate să ştie din nainte, ce'i este reservat pe vii
tor şi eu zic să ferească Dumnezeu pe ori şi ce om de boala mo
ra la! Dar sunt oameni moraliceşte bolnavi toată viaţa lor, fără 
ca să o ştie. Intre aceştia, eu numër pe acei cari nu au cunoş
tinţă clară de ceea ce ştiu, de ceea ce pot şi de ceea ce sunt". 



„Nu sunt oare oameni cari se cred foarte învăţaţi, cu toate 
că sunt ignoranţi? Sunt alţi cari iarăşi se cred că sunt apostoli 
aï umanităţeî, fără ca sê aibă nici un fel de principii". (Aplause 
din partea maiorităţei). 

„Dar a mai zis d. Butculescu câ eu aşi fi extras acte din do
sarele ministerului". 

„Ce să respund, d-lor ! Fie-care după obiceiurile sale (Aplause)". 
„Dar sunt multe feluri de oameni în lume, sunt unii cart în 

ardoarea pasiunilor împrumută documente, monete de la alţii, şi 
în urmă şi le însuşesc şi nu le dau înapoi. (Aplause). Mai sunt 
alţii cărora Statul le procură bani spre a face cercetări arheo
logice, şi în loc să dea Statului obiectele pe cari le au găsit, el 
şl le însuşesc. Vedeţi dar! Obiceiu si obiceiul" 

„D. Butculescu nu vine mai întâia să se informeze cum stă lu
crul, şi pe urmă să vorbească de sustragere şi de fals. D-sa în
dată presupune ne-onestităţî". 

• Toate acestea le publică Monitorul Oficial în desbate-
rile Adunărel deputaţilor din şedinţa de la 23 Febr. a. c.1) 
Nu trebue să ne bucurăm vëzênd fotografia atât de fidelă 
a unuia din capiî antisemiţilor din ţară ? Şi cine e mal 
competinte de a ne da caractizarea antisemiţilor şi coo
peratorilor de cât d-nu ministru D. Sturdza ? Cine cu
noaşte mai de aproape de cât d-luî pe aceşti cavaleri 
nobili? 

Era o interpelare memorabilă, care a dat prilejul d-lul 
ministru de a demasca pe fruntaşii antisemiţilor. D. But
culescu atacă grozav pe d. ministru de Culte şi de Ins
trucţiune publică fiind că a permutat pe institutorul d. 
Florea Constantinescu de la Buzëu la Ostrov. 

Bine că n'avem în ţară mult! profesori ca acest domn 
care pe lîngă postul sëu la şcoala primară No. 1 de 
băeţî din Buzeü mal era şi angajat la şcoala comunităţel 
Israelite de acolo, şi luând salariul pe două luni înainte, 
în loc să înveţe cu copiii, provoacă poporul într'o confe
rinţă publică la ură în contra Evreilor, de la cari a pri
mit leafa. Acest domn nu este însă numai antisemit in-

1) No. 52 pag. 744 urm, 



focat şi amic intim al d-luî Butculescu, dar după raportul 
d-luî prefect local « cutreera satele şi ori pe cine întâlnea 
'1 oprea şi'l îndemna să se unească cu densul şi cu cei-
l-alţl aï d-lor la o i evoluţie ce are a face în curând pen
tru resturnarea guvernuluî». Pe un asemenea domn '1 a-
pără d. Butculescu cu interes viü demn de o causa mal 
bună. 

Noi în tot-deauna am fost de părere că antisemiţii 
noştri! sunt revoluţionari, apostoli aï anarchie!, ne pare 
bine că şi guvernul a constatat aceasta. Aşteptăm dar să 
desaprobe principiile antisemiţilor, să pună capăt agita
ţiunilor lor periculoase nu numaï nouă Evreilor dar mal 
mult tëreï şi să rupă cu desăvârşire şi pentru tot-deauna 
cu d. Butculescu, Gherghel şi ceî-l-alţ! amic! aï lor. Un 
guvern cu conştiinţa datorieî sale nu poate merge împre
ună cu nişte «oameni moraliceşte bolnavi în toată viaţa 
lor», cu nişte «oamenï cari se cred foarte înveţaţî, cu 
toate că sunt ignoranţi», cu nişte oamenï carï au nişte 
obiceiuri cum ni le arată d ministru Sturdza. Guvernul 
însă nu poate să se mărginească la ruperea alianţei sale 
cu antisemiţii, trebue să rupă şi cu trecutul seu propriu 
considerând în viitor şi pe evrei demni de solicitudinea 
şi preocupaţiunea sa căutând a li procura o stare că el 
să vază în această frumoasa ţară o adeverată mumă şi 
nu o mumă vitregă. 

Publicăm acuma adresa Prefectului de Buzeu (din anul 
1884) citită de d. ministru al instrucţiune! publice în Adu
narea Deputaţilor*), ca respuns interpelare! d-lul Butcu
lescu în chestiunea permutărel institutorului Florea Con-
stantinescu din Buzëu la Ostrov : 

„Ieri pe la orele 7 seara, mi s'a reclamat de câţî-va israeliţi 
din acest oraşiii, cum că avênd angagiat ca profesor pe un D. Cons-

V. Monit. Adunăreî Deputaţilor ee la 25 Februarie, a. c. pg. 745. 



tandinescu, profesor de clasa I la şcoala primară No. 1 de băeţi 
din acest oraşiu, care urmând cu predarea cursului veri-o două 
septămâni, s'au pomenit cu d-sa că părăseşte postul, avênd sala
riul luat pe doua luni înainte, ca după aceasta a început să pro
page prin oraş ura cetăţenilor contra lor, că nemulţumindu-se 
numai cu aceasta, a anunţat chiar o conferinţă prin afişe care 
le-a împărţit pe la cetăţeni în secret, presentându'mi şi unesemplar 
din acele afişuri (pe care cu toată onoarea vi'l anexez pe lângă 
presentul raport) şi că se tem ca nu cum-va prin aceasta, confe
rinţă să le fie viaţa şi averea lor în pericol, şi cer a se lua mă
suri în consecinţă. 

„In urma acestei reclamaţiuni verbale, vëzând afişul prezentat şi 
gândindu-më ca nu din această conferinţă să se nască veri-o de-
sordine, având iarăşi în vedere că această [conferinţă poate da 
naştere la turburarea ordineî publice, m'am transportat imediat în 
localul intrunireî, unde găsind un număr de peste 200 persoane, am 
căutat mai întâia a vedea pe D. Constanţi.;tcscu cel ce a anunţat 
această întrunire, pe cari găsindu'l, 'i-am atras atenţiunea în par
ticular, cum că modul convocărei acestei întruniri şi chiar din re-
dacţiunea afişului, se înţelege că liniştea publică nu poate să fie 
asigurată în caşul când D-sa ar ataca pe israeliţi direct, şi '1 am 
rugat ca luând cuvântul să fie cât se poate de modest, spre a nu 
se da naştere la veri un scandal ne permis de lege. D-sa însă după 
ce mai întâiu 'mi-a mărturisit că afişul a fost rëu redactat şi ero
nat, dar că va repara această eroare, a trecut la tribună şi a în
ceput să spue publicului că a fost ameninţat de directorul prefec
ture! cum că d-lui ar fi provocat o întrunire spre a învita poporul 
a lua ciomegile în contra israeliţilor, şi că se vede în neputinţă de 
a mai continua această conferinţă. 

„Poporul 'însă la aceasta a început a vocifera învitându'l a 
vorbi, eû vëzând această necorectă purtare din partea D-lui pro
fesor şi temându-më ca nu liniştea publicului să fie turburată 'l-am 
somat în numele legii, să înceteze cu această conferinţă şi să se 
retragă. 

„După care D-sa ne supuindu-se la această somaţie, a început 
a invita publicul a reclama contra administraţiei care îl opreşte a 
ţine conferinţa afişată, şi a urmat cu discursul. 

„Atunci sub semnatul vëdênd atitudinea numitului şi a publi
cului pentru a evita un scandal ce ar fi putut avea consecinţe 
grave, am mers de am anunţat pe d. Procuror, puindu'i în cunoş-



tinţă de cele ce se petrec în Sala teatrului, cu care transportân-
du-me în localitate ne am mărginit a asculta apelul ce se făcea 
la cetăţeni ca toţi într'un glas şi într'un corp să se silească a 
se scăpa de aceşti balaorî ce sug sângele creştinesc, şi multe al
tele; nu s'a luat însă nid o mesura de teamă a nu se provoca 
scandal, şi s'a lăsat libertatea de 'şi a terminat discursul ; după 
terminare însă am luat măsuri de am înduoit paza de noaptea în 
oraş". 

In urmă, această afacere a fost supusă consiliului permanent de 
instrucţiune publică care a dat avisul sëu ca acest profesor se fie 
transferat şi tot-de-o-dată s'a trimes inspectorul general la faţa 
locului. Este raportul d-luî Haret, care dovedeşte că toate] cele 
relatate de prefect eraü adevărate, însă ministrul a usât de indul
genţa faţă cu acest profesor, dându'î numai un aspru avertisment." 

„După aceasta s'a primit o adresă din partea prefectului de 
Buzeü, prin care se atrăgea atenţiunea ministrului. (Citeşte). 

„Ca să bine-voiţi a lua măsurile ce le veţi crede mai nemerite 
în contra numitului D. profesor, care in loc de a îngriji de ins
trucţiunea şi ed ucaţiunea copiilor, găseşte mai ne, mc Ht de, a se 
transporta prin comunele rurale şi a îndemna pe ţeranî la de
zordine şi sediţiunc". 

„Această adresă care ne a tost venită de la ministrul de in
terne, am trebuit fireşte ca asupra ei să fac o cercetare, ca să 
văd cum stă lucrul. Iată cum sta lucrul. Trebue se ştiţi însă că 
până la incidentul acesta din urmă, eü nu ştiam că există un 
Florea Constantinescu între atâtea alţi mulţi învăţători şi întru 
cât priveşte opiniunile sale politice sau voturile cari le dă, iarăşi 
nimic n'am cunoscut 

D. ministru mai citeşte apoi şi alte adrese privitoare 
la purtarea necorectă a institutorului Florea Constanti
nescu apărat cu atîta înverşunare de d. deputat C. But
culescu. 

ISTORIA MISIUNE! MELE IN ROMÂNIA 
DE 

B E N J A M I N F . P E I X O T T O 

Capitolul V I . 
Intrarea în România 

Drumul de două-zecî lungi şi ostenitoare ore în căruţă de la Bra
şov la Ploeşti, unde întâlnirăm drumul de fer, a fost în parte în-



dreptat prin sceneria munţilor, prin multe trecătoare periculoase 
de a lungul Prahovei şi prin nevoie de a ne scoborî mereu din 
trăsură şi a merge pe jos pe unde drumul devenea prea prăpăstios. 

De la casa jos în vale, unde se află vama Austriacă şi se ia ziua bună 
de la Honvezi şi Jäger, şoseaua se urcă pe muntele aproape de 
Predeal, postul de pe frontiera Română, de unde soseşti la Sinaia, 

Acest loc respiră un fel de sfinţenie, în ultima sa singurătate în
conjurat de piscuri acoperite de vecinică zăpadă. Şi aci domnitorul 
naţiunei a pus temelia pentru un palat muntenesc, care aspiră peste 
nori la ceruri. Fiă ca el, inspirat ca marii legiuitori antici, să nu 
promulgă de pe portalul acelui palat de cât legi înţelepte şi drepte ! 

De la Câmpina drumul duce prin una din acele largi steppe 
prin cari sunt faimoase Principatele Dunărene. Sosind în sfârşit la 
Ploeştî, am fost bucuros să trec numai repede prin lungile sale 
strade, oprindu-me numai câte o-dati spre a më uita la câte un 
locuitor ale cărui trăsuri mai osebite şi costum mai pitoresc atră
gea atenţiunea mea. Ivirea drumului de fer la gară părea ca o în
toarcere la civilisaţiă, şi o călătorie plicticoasă de doue ore më 
aduse la Bucureşti. 

Zăpada era aproape de doue picioare pe strade când un palid 
scopit më duse în sbor cu sania sa prin ele, şi më scoborâi la uşa 
otelului Hugues, otelul fruntaş al Capitalei. 

Capitolul VII. 
întâi le impresiunî în Bucureşti. întâlnirea cu Consulul genera 

german. 

Intrat-aţi vr'o dată într'un oraş strein, fără a cunoaşte ceva din 
caracterul, stradele, locuitorii, limba, moravurile sale, saü fără a 
avea un singur suflet cunoscut în el ? 

Chiar dacă aţi intrat, totuşi a fost într'un loc mai puţin depărtat 
şi unde ceva semăna unei scene familiare, unei feţe saü unui lucru 
din patria. Pentru mine totul şi ori-cine era strain, nou şi ciudat 
în Capitala României. Nu rămăsei mult în odaia mea ci, după de
jun, care n'ar fi ruşinat bucătăria Trois Frères Provenceaux, eşii 
pentru o plimbare, zadarnică osteneală prin labirintul stradelor 
pline de zăpadă. Numai în calea Mogoşoaei, uliţa principală, era 
cu putinţă de a umbla, şi chiar acolo cu oare-care anevoinţă. 
Totuşi scena era foarte veselă, un adevărat carnaval. La fie-care 
pas un alt obiect, orientul părea a furnica în strade. Nici o dată 
nu vëzusem un asemenea amestec de rase şi costume. 



Găsind umblarea pe jos anevoioasă, chemai una din saniele sbu-
rătoare, më urcai în ea şi dedei semnul cu bastonul, căci numai 
cu semne se poate vorbi cu birjarii ruseşti., şi caii repezi plecară, 
goniţi de biciul nemilos al birjarului, al căruia singur gând este 
de a întrece pe toţi rivalii. 

La capătul uliţei lungi şi strâmte, ajunserăm la prima fântână 
ale cărei ape prinse de ger nu dedea nici un semn de viaţă, şi 
celebra şosea Kisilef, clădită de acel cumintos ofiţer pe vremea 
ocupaţiunei Ruseşti, se înfăţişa înaintea mea cu tot şirul sëu stră
lucit de echipage. 

Chiar iarna această plimbarea minunată era uimitoare. De o 
parte şi de alta a şoselei, de alungul largelor alee, se aflau par
curi admirabile, pline cu arbori, ale căror crăci desfrunzite erau 
atunci încărcate cu albul flocos al zăpezei. 

Cel puţin de doă mile în lungime, largă şi dreaptă, caii pot 
atinşi de biciü, să alerge pe şosea cu iuţeală mare. 

Puţin la o parte de şosea, printr'o aleea dreaptă, apucarăm cu
rând la o vilă plăcută, din învelişul căreia fâlfăia pavilionul german. 
Era representantul Regelui Prusiei pe care'l căutasem şi îl găsisem. 
Purtând o scrisoare cordială din partea unui eminent profesor din 
Berlin—nu prieten comun — fui îndată primit în modul cel mai < 
simpatic de către agentul diplomatic, d-nu de Eadovitz. 

Un frumos bărbat, cu trăsuri fine, şi peliţa bălaie ca a unei fe
mei. Mustăţile lungi şi răsucite, mai deschise de cât părul casta
niu, şi acoperind numai în parte o gură expresivă, cu dinţi ca 
mărgăritare şi bărbia frumoasă, şi o statură mijlocia, subţirel, d-nu 
de Radowitz făcu impresiunea unui adevërat gentilom. Cu neputinţă 
de a aştepta o faptă nedemnă de la un om cu o asemenea faţă ş 
înfăţişare. Ochii lui eraü limpezi şi plini de expresiune, cu acea 
lumină care se zăreşte numa în ochii celor cu viaţă curată şi 
nobilă. 

Vorbind limbile francesă şi engleză cu aceeaşi înlesnire, convor
birea noastră a putut fi de interes pentru amêndoï. 

—' Veniţi în Europa şi Orient,—zise el,—într'un moment interesant 
în istoria politică nu numai a continentului, dar şi a acestor Princi
pate. Evenimente însemnate ne aşteaptă în curând, ministerul actual 
nu e tocmai în acord cu Prinţul, şi el nu este câtuşi de puţin fe
ricit în relaţiunile sale cu ţara pe care este chemat să domnească. 

— Presupun că există aci prejudecăţi mari contra Germanilor. 
— Aveţi dreptate, şi în fapt contra tutulor streinilor, simpatiele 

politicianilor sunt franceze, şi Franţa este idolul Românului. 



— Dar de ce se persecută Ovreii ? 
— Pentru că sunt mai muncitori, mai strângători, cumpătaţi şi 

întreprinzători. 
— Mi se spune se Ovreii simpatisează mai mult cu G-ermanii de 

cât cu Francezii ? 
— Nu o cred. Pe cât am putut eă observa, ei sunt pe deplin 

identificaţi cu ideile predomnitoare în ţ a ră ; ş cei mai inteligenţi 
vorbesc limba trancesă, de şi nu au aceeaşi înlesnire ca cea ger
mană. 

— Aceasta nu dovedeşte că sunt mai îmbuibaţi de idei G-erî 
mane ? 

— Da, în moravurile lor de cumpătare şi în telul traiului lor— 
vorbesc numai de partea mai inteligentă. Dar ei sunt tot atât de 
Români avênd în genere aceleaşi trăsuri caracteristice ca vecinii 
lor greco-ortodocşi. 

— Lumea a fost mult mişcată de cruzimele ce s'ar fi săvârşit 
aci contra evreilor ; aceste istorii cari circulă în streinătate sunt 
ele toate adevărate ? 

— Abia ; nu suntem aci în Spania, nici nu e vorba de Spanioli 
de şi Eomânii reclamă aceiaşi origine latină. Eomânii adese tra
tează pe evrei cu brutalitate ; dar nu 'i ucid cu grămada, poate 
de frică că o asemenea atrocitate ar putea curând avea urmări 
rele pentru ei inşile. 

— Credeţi dar pe Puterile garante oare-cum responsabile ? 
— Intr'o oare-care măsură, fără indoială. Or-când s'ar arăta 

că guvernul nu poate menţine pacea în ţară. Poarta suzerană are 
dreptul potrivit art. 8 din Convenţiunea du la Paris din August 
1858, să interviă, în înţelegere cu Curţile garante, spre a restabili 
şi păstra liniştea. 

— Principatele urmează a plăti pe fie-care an tributul Porţii ? 
— Da ; un milion cinci sute mii lei pentru Moldova, şi două 

milioane cinci sute mü pentru Valachia, egal cu aproape 40000 
pfunţî sterling! 

— Este straniu că se îndeplineşte obligaţia plăţii tributului, pe când 
în mai toate cele alte privinţe articolile acelei faimoase convenţii sunt 
virtuel abrogate. Oare Puterile nu sunt mult de învinuit perftru 
aceasta ? 

— Slăbiciunea Principatelor este puterea lor. Posiţiunea lor geo
grafică o fac un obiect de invidie pentru mai multe puteri vecine 
Dar să nu mai vorbim de această cestiune acuma, Aţi venit să 



studiaţi ţara, şi sunt sigur că, ca toţi compatrioţii d-tale serioşi 
veţi pëtrunde în fondul lucrurilor. 

Puţin după această luai ziua bună de la simpaticul meii coleg, 
si më întorsei la otelul meü. 

Trad : Dr. Adolf Stern. 

LEGEA MONOPOLULUI TUTUNURILOR 

Legea monopolului tutunurilor adoptată de Corpurile legiuitoar-
şi sancţionată de M. S. Regele coprinde următoarele articole pri
vitoare la străini (V. Monit. Of. din 28 Febr. pg. 6854 :) 

„Art. 13. Impiegaţii administrativi ai regiei trebue să fie români 
sau naturalizaţi şi să se bucure de întregimea drepturilor civile 
şi politice.... 

„Până se vor complecta cu români toate funcţiunile speciale^ 
regia poate menţine în condiţiunile actuale pe străini ce ocupă a-
semenea funcţiuni actualmente." 

Sub titlul de „Manufacturele regiei" cetim la art. 15 : Disposiţiu-
nile art. 13 de mai sus se aplică şi la aceşti funcţionari". 

„Art. 56. Debitanţiî se numesc de regie şi numirea lor se pu
blică prin Monitorul oficial. 

„Eî trebue să fie români saă naturalizaţi.... 
„Debitanţiî nu pot vinde în debitele lor, prin persoane cari 

nu vor fi românî saü naturalizaţi. 
„Ori-ce infracţiune la disposiţiunile celor două aliniate precedente 

va da loc la închiderea debitelor şi la confiscarea fabricatelor 
regiei, ce se vor afla întrânsele". 

Art. 58. In comunele saü cătunele unde imposibilitate de a se 
găsi debitanţi, împlinind condiţiunile, perceptorii, sunt obligaţi a 
ţine debitele de tutun, bucurându-se de aceiaşi remisă ce se dă 
celor l'alţi debitanţi.... 

PEREGRINUS SINE C IV ITATE 
„La République Française" delà 28Martie, a. c. ce apare în Ca

pitala republicei franceze, intr'o corespondenţă din Bucureşti cu 
data de 20 Martie a. c. după ce vorbeşte de crisa ce domneşte în 
Bulgaria şi care preocupă spiritele din România, urmeaz ast-fel : 



>Eomânia, din nenorocire, nu are a se preocupa numai de ches
tiunea bulgară ; noi avem încă acea vecinică cestiunea israelită care 
cu drept cuvent, ne priveşte mai de aproape. Nu ştiţi—dar e bine 
a repeta din când în când—că 3 saü 400,000 de Evreii ]) din Ro
mânia trăesc sub un regim excepţional ce pare hotărât cu tot din
adins a i abrutiza. Excluşi de a locui prin sate, grămădiţi într'un 
numër prea restrâns de oraşe şi orăşele, li se interzice intrarea în 
armate, 2) funcţiunile publice, toate carierile liberale, şi mai multe 
profesiuni folositoare, precum aceleaade colportor, careţpână deunăzi, 
era unicul mijloc de existenţă a mii de familii. Şi să se mai mire 
cine-va cum în urma acestora, că patriotismul, starea fisică, 
intelectuală şi morală, a acestei clase de paria lasă de dorit 
3) că se întâlnesc pe lângă meşteşugarii laborioşi şi negustori 
oneşti, un numër mare de uşurări şi pick-pockcţî.' 4) La con
gresul de la Berlin s'a crezut a se pune sfârşit acestei situaţiuni 
deplorabile, decretându-se de Europa egalitatea cultelor în Ro
mânia ca o condiţiune a recunoaştem independenţei noastre. 
Din nenorocire, antisemiţii cari predomină în Camerile române aü 
opus dificultăţi. încapacităţile loviaü în Evreii, într'atâta că situa-
ţiunea lor nu numai că fu menţinută dar chiar înrăutăţită; ele so
cotesc ne Evreii ca străinii : calificativ care ultragiază adevërul, de 
oare-ce un mare numër de aceşti pretinşi străini sunt stabiliţi în ţară 
de trei saü patru generaţiuni, că toţi, sau aproape toţi, sunt de
parte de a reclama vre-o naţionalitate streină şi nu sunt, în fapt, 
supuşi nici unei protecţiuni diplomatice căreia să se poată adresa. 
Cu un cuvent, pentru noi oameni de stat, evreul este un peregr i -
nus sine civitate, situaţie pe care însuşi jnrisconsulţii români o 
consideră ca insuportabilă. 

In adevăr s'a dat o satisfacţiune platonică vocei Europene, şter-
gându-se din Constituţiune articolul care interzicea naturalizarea 
necreştinilor ; dar această disposiţiune a rămas litera moartă, în 
urma procedărei adoptate pentru naturalizarea, care cere, la fie-

1) E inexact că populaţiunea Israelită atinge această ţifră. După memoriul 
rep. V. Boerescu din 1879 sunt 270.000 Datele statistice probează de ase
menea contrariul V. „Revista Israelită," Anul 1 pg. 579-583, etc. 

g2) Adică de aşî putea face cariera în armată. 
3) Nu e adevărat că patriotismul, starea intelectuală şi fisică „lasă de dorit" 

cu toate asupririle pe care le indura zilnic. 
4) In ceia ce priveşte usurariî şi mal cu seamă pungaşi, datele probează 

că tocmai Evreii daîî contingentul cel.,maî mic. V. „Kevista Israelită", anul 
II. pag. 103. „Populaţiunea penitenciarelor române" în 19 Penitenciare pe No-
embre 1886. V. maî la vale şi „Statistica judiciară din Iaşiu pe 1882 atăt 
acelor ce aii venit înaintea curţeî cu juraţi cât şi a tribunalelor. 

Nota Revistei Isr. 



care cas în particular, un vot conform al celor doue Camere. 
Bine-înţeles că se găseşte în tot-dea-una un bun pretest, pentru a 
lăsa pe candidaţii Evrei să aştepte, ori cât de incontestabile ar fi 
titlurile lor : In timp de opt ani numeral naturalizaţilor Evrei n'aü 
întrecut de 67 ! Cu prilejul acestor naturalizări s'a produs de cu
rând un incident foarte curios. Se discuta de un oare care candi
dat de origină israelită 6 ) , un om de o onorabilitate recunoscută,— 
după spusa chiar a somităţilor antisemitice—că a servit în armată 
în timpul resboiului din 1877, că a fost rănit la asaltul de la Gri-
viţa, şi a dobândit prin bravura şi buna sa conduită gradul de 
căpitan." 

Autorul arată apoi că d. Butculescu s'a pronunţat în contra na-
turalizărei acestui bărbat care, de şi botezat de mult, dar fiind-câ era 
evreu ; deci : inclignus est intrare. Urmează după aceia testual 
discursul d-lui M. Cogâlniceanu pe cari l'am publicat şi noi în 
„Revista Israelită" No. 3 pg. 66—70 şi care se termină cu cu
vintele următoare : 

„Avem datoria neapărat să ţinem seamă de interesele noastre 
„şi să le apărăm ; dar când se zice în parlamentul ţerei câ nici 
„măcar dintre acei Evreii cari aü trecut prin acele împrejurări 
„grele, cari aü luat parte în resbel să nu primim la împământe. 
„nire, pentru cuvântul câ sunt fiă lui Moise, atunci sunt dator să 
„protestez, şi conjur pe d. Butculescu să se gândească bine câ exce-
„sul de zel în materie de dreptate, este un reü iar nu un bine. 
„Ori-ce evreu va veni aci, îl voi primi fără privire la sângele lui, 
„dacă voi găsi câ s'a ilustrat în ţara mea, cu merite, fie prin sa-
„biă, fiă prin ştiinţă, fie prin muncă." 

„Vedeţi dar — urmează autorul — câ d. Cogâlniceanu împărtăşeşte 
în multe puncte prejudecăţile compatrioţilor sëi. Se sforţează de 
a-i considera pe Evreii ca o „naţiune" şi dacă vorbeşte de „a face 
ceva pentru dânşii", aceasta nu o face pentru simpatii pentru causa 
lor, ci de teama unui amestec diplomatic în favoarea lor. Decla-
raţiunea d-lui Cogâlniceanu este prea remarcabilă şi trebue consi
derată ca un bun simptom. Formula prin care şi-a terminat dis
cursul, ar putea conduce la soluţiunea „chestiune! israelite." 

Dacă parlamentul s'ar decide de a naturaliza fără dificultăţi pe 
toţi Evreii cari au bine meritat'o de la ţara lor prin „sabie, ştiinţă 
saü muncă" vor fi mai multe sutimi, mii poate, de Evrei ce se vor 

5), Căpitanul Renescu Nota lied. 



primi pe fie care an, şi acest premiu acordat meritului va fi o i-
mensă încuragiare pentru propagarea luminelor în aceste mase pro
funde aşa de bine dotate dar ţinute înapoi. Numai ca această frază 
să nu rămâe o frază frumoasă, trebue încă să nu se refuze Israe-
liţilor buna-voinţă, mijloacele materiale de a servi ţara prin sabie, 
ştiinţă şi muncă, cu alte cuvinte să se înceteze de a li se închide 
carierile în armată, instrucţiune şi o mare parte a profesiunilor. 
Când se va decide oare a se înţelege în România că această so-
luţiune liberală va fi tot atât de avantagioasă pentru ţară însă'şi 
şi conformă interesele israeliţilor şi exiginţilor justiţiei ? 

SERATE DE BINE-FACERE 

Sâmbătă seară, 14 curent, Comitetul filantropic al lojei maso
nice, ordinul frances, din Botoşani, a dat o serată dansantă în 
sala Teatrului naţional, în beneficiul Institutului orfelin de muzi
că vocală şi instrumentală, precum şi pentru sporirea fondului 
vëduvelor din ţară. Serata aü fost dată sub patronagiul doamne
lor Maria Catargi, Carolina Şlesinger, So ta Frank, liachelle 
Sommer, Elena Gălinescu şi Sofia Abramovitz, cari şi-au dat 
toate silinţele în reuşita scopului. Sala foarte spaţioasă a fost 
foarte bine şi cu gust decorată. 

„Muzica regimentului 16 de dorobanţi, zice „Voacea Botoşanilor'-' 
sub abila direcţiune ad-lui capel-maestru Pursch încânta lumea. Reu
şita a fost satisfăcătoare atât din punctul de vedere material cât şi 
din acela al petrecerei. Numërul relativ mic al vizitatorilor în raport 
cu acel alinvitaţilor se atribue pe de o parte timpului prea înaintat, 
iar pe de alta diferenţei de vederi cu o altă lojă masonică, ordinul 
italian, pronumită „Viitorul" care ar fi făcend opoziţiune acestei opere 
de caritate, cu atât mai lăudabilă, cu cât binefacerile se revarsă 
asupra tuturor fără distincţiune de cult sau naţionalitate. 

Cu această serată pare a se fi închis stagiunea petrecerilor, 
luându-se hotărîrea pentru post şi rugăciuni până la sfintele 
serbători. 

Printre d-nele cari aü luat parte la această serată, între cele 
cari aü rivalizat în frumuseţe şi gentileţe putem cita pe d-nele 
Mathilde Bekal, Adèle Moscomtz, Bertha Segall, Henriette Stein

berg, Bertha Copelovicï, Carol Spanier, Ana Capelus-z, liachelle 

Kohrlich, Bertha Kirschen, etc. etc., în elegante toalete de bal. 



Un splendid buchet de domnişoare gingaşe : frumuseţi brune şi 
blonde, tinere, braţe de marmură albă şi rosă în cadruri de mătase, 
de catifea şi de dantele- Notăm în treacăt pe d-şoarele Ernestine 
Rosenschein, Rosa Zoldester, Clara Coffler, Marie şi Fany Abra-
movitz, Bertha Loebel, etc. etc. 

Printre cavaleri putem cita în întâiul rând pe d-nii loan Buz
dugan, Grigorie Holbau, Maior Petrescu, Maior Căplescu, Căpitan 
Kremlau, Căpitan Ferichide, Sub-Locotenent Gherman, Semaca, 
Sommer, I. Lustgarten, etc. etc. 

Danţul a urmat în cea mai perfectă regulă, iar la fine cotili-
onul a fost foarte bogat in figuri noui : decoraţiuni, cocarde, suve
nire şi daruri pentru combatanţi. 

Produsul seratei aü fost de 1035 1er. 

La 7 (19) curent s'a dat în Iaşî un bal în folosul Societăţei 
„Zion" în saloanele otelului Trajan. 

întreaga elită a societăţei Israelite din Iaşi a fost reprezintată 
la această serbare, dată în folosul unei societăţi care are ca scop 
primordial „Instrucţiunea şi ridicarea stărei culturale a Israeliţilor 
Români." N'aü lipsit, de cât numai f amili ele de Neuschotz şi Da
niel, (cel d'ântâi fiind bolnav, şi cel d'al doilea în doliu). 

Succesul fu strălucit. O societate mai potrivită, un cerc mai intim, 
de mult nu s'a observat la balurile societăţei israelite Iaşiane, unde 
omul se măsoară de obiceiü mai mult după greutatea banului, decât 
după gradul de cultură şi posiţiunea morală. 

Succesul se datoreşte doamnelor patronese : Reischer, dr. Tausig, 
G-erbel, dr. Rosenthal, Irène Vexier, şi Emma Tennenbaum, precum 
şi onorabilului comitet compus din d-nii : E. Gerbel Preşedinte, şi 
d-nii Paul Iacobovici, L. Popper, Methsaft, Strassberg şi Lazăr 
Tennenbaum, membrii. 

Toţi la olaltă pe lîngă sacrificii materiale, au desvoltat toată ac
tivitatea şi zelul lor pentru reuşita balului. 

In cea mai mare parte a contribuit d-na Gerbel, o damă de dis-
tincţiune din societatea noastră, înzestrată cu o inimă devotată pen
tru caritate. 

Dansurele şi cotilionul aü fost conduse cu deosebită abilitate şi 
cunoştinţa de către d. Paul Iacobovici. Cotilionul mai cu seamă a 
oferit figuri şi tablouri variate şi foarte amuzante. Damele aü primit 
cu această ocasiune ofrande consistând într'un carnet lucrat cu 
multă măestrie în atelierul d-lui August Klein din Viena, conţinend o 
oglinduţă şi o poezie de ocazie dedicată societăţei ,,Zion.u 

Dintre doamnele care aii întrunit cele mai multe voturi pentru 
candidatura la Regenţa, ne permitem a comite indiscreţiunea de a 
numi în prima linie, doamna Reiss născută Kittower din Odessa, 



cu care s'a îmbogăţit de curênd lista doamnelor elitei Israelite din 
laşi. 

Dintre doamnele presinte maî citim afară de doamnele maî sus 
numite pe d-nele dr. Goldenthal, Wortman, dr. Finkelştein, Sal
ter şi altele. 

Cităm încă pe d-şoarele : Aurelia Rosenthal, Reischer, Tausig, 
Rothbart, luster, Elise Rosenthal, Goldenthal Speiser, etc. 

Intr'o continuă animaţie am petrecut toată noaptea până Ia 61/* 
dimineaţa, când societatea fu silită a se despărţi cu regrete. 

Produsul net se sue peste una mie lei noi. 
Bufetul aranjat cu deosebit gust de către d-nul şi d-na Gerbel a 

produs gratis asistentei doamnilor Reischer si Tennenbaum suma de 
381 let. 

Sfârşind voi menţiona cu laudă că resultatul material se dato-
reşte in deosebi d-lor S. Goldenthal, I. Adolf, dr. Burştin, Klinger, 
S. Grossman, A. Reitman şi S. Willner, cari cu multă buna-voinţă 
aü împărţit bilete de intrare, încasând banii garderobei, etc. 

In curênd vë promit a vë comunica chipul cum s'aü întrebuinţat 
aceşti bani. 

iaşi, 12 Martie 1887, Marcellus. 
* 

In Ploeşt i s'a dat de asemenea o serată dansantă cu tombolă 
la 14 Martie a. c. în sala Grand Hotel unde au luat parte la o laltă 
atât creştini cât şi evreii. Menţionăm numai numele persoanelor 
cari aü oferit obiecte pentru tombolă. Acesta sunt : D-nele Ernestina 
Samuelli, Betti Rozenblüth, Elena Zaharia ; d-şoarele Bertha Lupus, 
Roza Hirsch, Roza Fischer, Lina Goldenberg, Sara Uziel, d-nii 
Naumann Israel, Löbel, farmacist, Rottenberg, M. I, Fermo, I .Ru
bin, O. Zaharia, B. Brunauer etc, 

Cum pleacă ovreii din România în America 
Sub acest titlu „România liberă" de la 18 (30) Martie a. c. pu

blică următoarele, pe cari le reproducem de curiositate : 
„Unele ziare din România aduc une-orî ştiri, că jidovii de acolo 

pleacă în cete mari spre America. S'aü găsit şi ziare cari 'şi-au 
exprimat îndoiala şi dreptate aü avut, căci iată ce spune Revista 
Folitica din Suceava (Bucovina). 

„In cele maî multe ziare atât române cât şi germane citim de un 
timp încoace că maî în fie-care septămână pleacă câte un numër 
anumit de ovrei din România la America. Nici unul dintre ziarele 



acestea nu ne spune cam câţi Ovrei ajung până la America, câţi se 
pripăşesc prin ţările prin cari aă să treacă şi câţi fac calea întoarsă." 

„Nu ştim: nu voesc sau nu ştiu să ne spue, noi însă fiind în 
privinţa aceasta informaţi, o spunem, că cei mai mulţi dintre Ovreii 
ce ies din România nu ajung nici măcar până dincolo de confiniile 
Austro-Ungarieï, ci rëmân în acest imperiu şi cu deosebire în Bu
covina, iar cei mai prefăcuţi dintre denşii după o petrecere de vre 
o câte-va săptămâni saü luni în Bucovina, se întorc pe de altă parte 
şi sub alte nume iar în România. 

„Aü fost şi din Bucovina vre-o câţî-va Ovrei în America, dar 
iarăşi s'a întors înapoi căci aice şi în România, după cum mărturisesc 
ei singuri, e cu mult mai bine de trăit de cât acolo, unde trebue zi şi 
noapte se muncească pentru pâinea de toate zilele, pe când la noi 
muncesc alţii pentru denşii(!?j 

„încă o dovada, că jidovii sunt „persecutaţi" în România !" 

Reproducând aceste linii după România Liberă i punem în
trebarea : este saü nu adevërat că legile făcute în anii din urmă 
sunt atâtea restricţiuni pentru Evrei ? Este saü nu adevërat că toate 
partidele dinţară, naţional-liberalii, conservatori, ori junimiştii, sunt de 
acord de a restrânge pe Evrei în ori-ce activitate a lor ? Credem 
că nici d-nii de la România Liberă nu vor putea răspunde de cât 
că Evreii sunt persecutaţi, că li s'a îngreunat posiţia lor ast-fel 
în cât nu mai ştiu cum să'şi câştige pâinea zilnică. Fiind aşa, ori
cine, va trebui admite că emigrarea se impune imperios Evreilor 
ca un mijloc de a scăpa de o stare insuportabilă. 

Că unii dintre emigranţi se intorc—făiă însă a 'şi schimba nu
mele, căci pot să dobândească într'un mod legal paşaportul nece
sar—o credem şi noi. Am văzut emigrînd oameni bătrâni, fără ca
pitaluri fără o meserie, pe cari nici nu'i aü lăsat să părăsească co
rabia la Newyork şi la alte puncte. Asemea oameni s'au întors, nu 
flind-că li-e bine aci în ţară, ci ,fiind-că au fost reîntorşi cu silă 
saü n'aü fost destul de energici spre a învinge greutăţile întâm
pinate în lumea nouă, cari greutăţi constă mai cu seamă în ne-
cunoştinţa limbei, obiceiurilor ţerei, şi în lipsa de capitaluri, etc. 

Yizîta d-neï Hitrovo la templul Israelit. Vineri seara, la 20 
Martie c, Templul coral din Capitală a fost vizitată de doamna 



Hitrovo, consoarta d-M Hitrovo, trimis extra-ordinar, şi ministru al im
periului Rusesc, asistând la serviciul divin până la sfârşit. înainte 
de a părăsi templul, d-na Hitrovo a dorit să facă cunoştinţa pre
dicatorului d. Dr. Beck, căruia i-a zis că templul ca edificiu cât şi 
slujba a făcut asupra-i cea mai plăcută impresiune. Cu ocaziunea 
vizitei, ce a făcut-o în urmă d. dr. Beck, la legaţiunea rusească, d. 
Hitrovo a mulţumit pentru primirea frumoasă a consoartei d-sale 
la templu repetând cât demult a fost d-ei încântată de casa noastră 
dumnezeească. 

* * 
D. Dr. M. Gaster expulzat la 1885 de guvernul român, drept 

răsplata meritelor şi muncei sale pentru limba şi literatura română, 
a fost numit mare rabin al Comunităţei israelite de rit spaniol din 
Londra, Coreligionarii noştri din România se pot cu drept mândri 
de această numire, şi mulţumi că tocmai expulzarea a dat prilej 
inteligentului şi talentatului nostru coreligionar, de a fi apreciat şi 
primit după adevărata sa valoare. D. dr. Gaster a fost exilat de 
guvernul român din ţara sa natală ; paguba însă nu e a d-sale. 

* * 
Societatea istorică Iuliu Earasch după cum am anunţat în 

numărul trecut, numind pe mai mulţi scriitori Evrei însemnaţi ca 
membri onorifici, a primit răspuns deja de la câţi-va. Scrisorile 
aceste meritând o atenţie deosebită prin semnăturile ce poartă, 
credem a face o plăcere publicului, reproducându-le în traducere 
exactă. 

Se va vedea tot de-o-dată cât de apreciat este scopul ce şi-a 
propus această societate tenără, dar plină de viaţă. 

D. Abrahm Harkaoij în Petersburg, bibliotecar al bibliotecei 
imperiale, savant şi istoric cunoscut prin cercetări originale, de o 
mare însemnătate a respuns : 

Domnule secretar, 
„Sunt foarte recunoscător onorabilei „societăţi istorice Iuliu 

Barasch" pentru marea onoare ce 'mi-a făcut numindu-mă mem
brul ei onorific ; e pentru mine o datorie foarte plăcută de a ex
prima frumoasei şi prea folositoarei d-v societăţi cele mai vii mul
ţumiri, a căror interpret, d-le secretar veţi bine-voi a fi. 

Primiţi asigurarea înaltei mele consideraţiunî. 
A. Harkavy. 

D. M. Steinschneider în Berlin, care a căpătat un renume în 
Europa ca bibliograf fruntaş ; autorul primei istorii a litera-



turei ebraice şi a multor studii ce denotă pe profundul erudit ş 
bărbat cu un talent superior, a rëspuns în aceşti termeni: 

„Domnule, Bine-voiţi, vë rog, a comunica societăţei istorice 
care poartă numele unuia din amicii intimi ai juneţei mele şi care 
m'a onorat cu titlul de membru onorific, sentimentele de recunoş
tinţă şi de înaltă consideraţie a prea umilului vostru serv". 

M. Steinschneider. 

D. Dr. A. Berliner în Berlin cunoscut prin excelente lucrări 
pe tăremul istoric a respuns ast-fel: 

„Mulţumesc în modul cel mai plecat comitetului societăţei istorice 
Iuliu Barasch, pentru onoarea ce mi-a făcut prin comunicar ea con
ţinută în adresa de la 6 a. c. 

Cu distinsă stimă, devotatul. Dr. Berliner. 

D. Dr. M. Kayserling în Budapesta, vestit prin scrierile sale 
istorice şi biografice, scrie în acest mod : 

„Domnilor, Am primit scrisoarea d-v. din 22 (6) Februare. c. 
prin care vëd onoarea ce mi-a acordat societatea d-v., şi nu ezit 
de a vë exprima sincerile mele mulţumiri. M'aşi simţi fericit dacă 
v'aşi putea dovedi interesul ce port lucrărilor d-voastre ştiinţifice, 
aşa de folositoare pentru Istorie şi pentru cultura coreligionarilor 
noştri. 

Primiţi d-lor, asigurarea înaltei mele stime. 
Dr. Kayserling. 

D. Isidore Loeb, profesor la seminariul din Paris, cunoscut prin 
excelente studii istorice, autor al operei „La situation des Israé
lites en Roumanie", a respuns ast fel : 

„D-le Preşedinte, Am primit scrisoarea d-v. Vë felit pentru fun
darea societăţii Iuliu Barasch şi sunt foarte măgulit de titlul de 
membru onorific ce a bine-voit a'mi acorda. Vë rog a primi pentru 
d-v. şi a transmite membrilor Societăţii expresiunea viilor mele 
mulţumiri. 
g>Aşi dori să fiu ţinut în curent cu lucrările societăţei. 

Primiţi etc. Isidor Loeb. 

Societatea „Unirea". Citim în „Lupta" următoarele: 
Sâmbătă seară societatea studenţilor universitari Unirea, a dat 

o dovată de bun simţ şi de un mare simţ de dreptate şi toleranţă 
Câţi-va studenţi veniţi de la Paris, aü propus darea afară din 
societate a studenţilor Evreii. 



Propunerea a fost respinsă cu mare majoritate. Aü votat contra 
ei 25 membrii, ear pentru numai parizienii şi alţi studenţi, în mi
nier de 9. 

* 
* * 

O nouă restrictiune. Până acuma n'am vëzut ca să se ceară 
concurenţilor la licitaţia calitatea de cetăţean român. Ne a fost 
dat să vedem şi această restrictiune. Iată ce citim în „Monitorul 
oficial" No. 282 de la 22 Martie a. c. pg. 7299 : 

„Comisia de administraţie a regimentului 20 dorobanţi.—Re
gimentul având trebuinţă de 2400 perechi obele de pânză şi 2000 
ştergare, se publică licitaţie pentru ziua de 31 Martie 1887 spre 
a se da în antrepriză.... 

„Condiţiunile de admitere la concurenţă a doritorilor sunt : 
1. Să fie român sau naturalizat român. 

* 
* * 

Statistică judiciară. In Statistisa judiciară a Ministerului de 
interne pe anul judiciar 1882 din oraşul Iaşî citim că in cele patru 
sesiuni ale anul 1882 Curtea cu juraţi a judecat 86 de preveniţi, 
dintre cari 80 ortodocşi şi 1 catolic şi 6 evreit. 

Ear la Tribunalele corecţionale din Iaşi, acelaşi an (1882) minie
rul indivizilor preveniţi cari s'aü judecat, au fost de 942 dintre cari 
748 ortodocşi (730 români pământeni) 29 catolici, 1 protestant, 
2 armeni, şi 262 Evreii. 

Şi să se noteze încă, că acest contingent minim faţă cu cele-l'alte 
populaţiuni, îl daü Evreii în Iaşi, unde populaţiunea lor e cea mai nu
meroasă ! 

In legea pentru încurajarea industriei naţionale, votată de 
Senat citim la art. 3 următoarele cuvinte : 

„Aşezămintele industriale ce ar rëspunde la îndatoririle de mai 
sus (v. art. 1 şi 2) vor putea dobândi gratis şi în deplină proprie
tate — întru cât proprietarii acelor aşezăminte vor întruni con
diţiunile cerute de constituţiunc, pentru a dobândi proprietăţi 
rurale — saü în posesiune până la 90 ani, unul până la cinci hec
tare de pământ"... 

* 
* * 

Curtea cu juraţi din Iaşi, a judecat la 9 Martie autorii crimi
nali care au omorît pe soţia Buium Leibovici de la Nicolina şi a 
căror amănunte s'aü publicat în coloanele „Liberalului". Acuzaţii 
Stupariu şi Cenuşă aü fost apăraţi de d-nii avocaţi An. Drăghici 



şi Ar. Densuşeanu, iar acuzarea a fost susţinută de d-1. procuror 
de Curte M. Sutzu. 

Juraţii aü dat un verdict afirmativ pe baza căruia Curtea luând 
act că crima s'a comis cu voinţă şi precugetare, cu scop de aşi 
insuşi bani şi că fie-care dintre acuzaţi sunt solidari pentru am
bele omoruri, tot odată considerând că juraţii aü acordat circum
stanţe atenuante în favoarea acuzaţilor, aü condamnat pe fie-care 
la câte 18 ani de muncă silnică. 

* * 
Anuarul pentru Israeliţi, de sub redacţia d-luï M. Schwarz

feld se află sub tipar şi va apare curênd. Anul acesta este al X-lea 
al acestei publicaţiuni importante şi folositoare. 

Acest Anuar va conţine calendarul pe anul 5648 (1887—1888) 
şi ilustraţiuni de personalităţi marcante. Materia promite a fi 
foarte importantă şi, nu ne îndoim, că se va bucura de concursul 
publicului. Pentru abonamente (costul 3 lei de exemplar) a se adresa 
la d-nu M. Schwarzfeld. 

* 
* * 

Societatea istorică Inliu Barasch continuă mereu a primi 
comunicări. Aară de cele arătate într'un -numer precedent a maj 
primit comitetul extrase din opere şi ziare vechi de la d-n ï Dr. 
E. Schwarzfeld (Paris), S. lanovicî (Bucureştir, copie de Pinkisim 
(alte 2) de d. A. D. BIrnberg (Bacău), care a binevoit a mai dărui 3 
acte originale ; d. Aba Abrahm (Roman) copie de Pinkisim şi act 
original de la 1854 dăruit Societăţii ; Isr. Şapira (Ploeşti) câte
va importante copie de inscripţiuni mormêntale ; M. Schwarzfeld 
extrase din opere şi colecţii de documente. 

* * 
D. I. Goldberg din Galaţi oferind pentru museul de istoria na

turală, un schelet de balenă antidiluviană avênd 18 metri lungime, 
ministerul i exprimă mulţumirile sale pentru acest dar. 

(Monitorul oficial 14 Marte). 
* * 

O procedare lăudabilă.— D. Clementina Kugd în Ploeşti a a-
dresat următoarea scrisoare către membrii comunităţii locale : 

„Decisă fiind a serba inaugurarea caselor mele Ckanucath ha-
baith prin ţedaca leaniim adică pomană pentru sërmanï, am cre
zut că procedarea cea mai corectă ar fi, de a cere concursul dv. 
(fiind că dv. ca părinţi ai Comunităţii noastre cunoaşteţi bine fa-
miliele cele decăzute, cari merită sprijin) ca să bine-voiţi a fi man
datarii m ei" 

D-na Kugel alătura la această adresă bine simţită 100 let, pe 



cari Comunitatea s'a grăbit a le accepta pentru acest scop, adu
când mulţumiri donatoarei. 

Această procedare lăudabilă sub toate punctele de vedere ar me
rita să fie imitată ! 

* * 
Din causa serbătorilor de paşte, numeral 5 al „Revistei Israelite,, 

a apărut mai înainte cu câte-va zile. 
* * 

Pentru fumători. —• Un triumf noü şi îndoit a dobândit zilele 
astea hârtia de ţigară Les Dernières Cartouches şi Dorobanţul 
din fabrica d-lor Braunstein Frères din Paris. Provocaţi de o con
curenţă neonestă, d-nealor aü cerut o nouă analiză a produsului lor, 
atât în Paris cât şi în Viena. Rezultatul analizei a fost, că s'a 
constatat, nu ştim pentru a câtea oară—că este cea mai igienică 
hârtie din toate câte se află în consumaţie, atât în Francia cât şi 
în Austro-Ungaria, constatare făcută de către laboratoriile univer
sităţilor numitelor state. Credem că e de prisos a aminti, că şi la 
noi s'aü făcut doué asemenea analize, dând acelaş rezultat favo
rabil. 

Nu lipsim a menţiona acest noü triumf semnalat de ziarele ce 
ne aü sosit din străinătate, de oare-ce este de mare interes pen
tru toţi fumători de ţigarete. (Besboiulj 

Generalul Cantili care a lovit asum câte-va luni cu sabia pe 
Dr. Şapira din Focşani, a fost pus în disponibilitate pe timp 6 
luni de zile, de către consiliul de anchetă. 

* * 
O foae septemânală din Capitală ee a început să apară nu de 

mult, a luat obiceiul de a reproduce ştiri după „Revista Israelită" 
fără a menţiona măcar locul de unde le scoate. Această o obser
văm mai la fie-care numër al numitei foi. Aşa în No. 22 s'a re
produs după noi „Populaţiunea penitenciarelor române" schimbân-
du-se numai titlul în „Deţinuţii israeliţi"; notiţa amănată de noi 
de vre-o doue luni din causa lipsei de spaţiu, şi apărută abia în 
numeral trecut al „Revistei". Se vede că şi foaia în cestiune a a-
mânat aceiaşi notiţă din cauza lipsei de spaţiu !... 

Notiţele *Dr. Filip Mautner," şi „2000 lire sterlinge,11 sunt re
produse de asemenea din Cronica externa a „Revistei No. 4 pg. 
107 şi 109. Nu mai vorbim de alte multe notiţe de acest fel. E o 
datorie pentru acei ce reproduc ştiri şi articole să spue şi sor-



gintea de unde le-a scos. Nu e corect—ca să nu zicem mai mult— 
a se folosi în aşa mod de munca altuia. 

* * 
Statistica. In cursul anului espirat 1886 s'aü născut în oraşul 

Iaşi 2553 copii, din cari : 1515 evrei şi 1038 creştini; aü murit 
2673 indivizi din care 1447 creştini şi 1226 evrei; s'aü celebrat 
493 căsătorii, din care 280 creştine şi 213 evreeşti; însă s'aü 
înscris în actele stărei civile 32 de hotărâri de divorţ din care 
26 creştine şi 6 evreeşti. 

* 
Erata. In numërul trecut al „Revistei Israelite" s'aü strecurat 

următoarele doue greşeli de tipar pe cari ne grăbim a le corige : 
La pg. 91 r. 15 de s. în j . în loc de „Lasceacoif" să se citească : 
Gorceacoff, şi la r. 17 de s. în j . aceiaşi pagină, în loc de „Persia" 
să se citească : Prusia. 

CORESPONDENŢA 
Piatra 15 Martie 1887. 

Domnule Redactor 

In speranţa câ veţi bine-voi a însera cele ce urmează în onor. 
d-v. Revistă, îmi permit a vé relata următoarele notiţe : 

1) La 14 Martie s'a dat balul societăţei „Cruceî Roşii" în sala 
teatrului local. Biletele se ştie că trei părţi din patru s'aü luat de 
Evreii. Totuşi n'aü venit nici o familia israelită, afară de un de 
profesor de limba franceză Aron C... şi încă 2—3 tineri. Acesta 
după un semn al poliţaiului, fu înlăturat şi oprit de a dansa. 

2) In regimentul XV de dorobanţi sunt încuibaţi un numër mă
ricel de antisemiţi. Când se apropie vre-un evreu pentru afaceri 
este luat în rîs, dacă nu bătut. Zilele trecute un tânăr K... viind 
acolo cu probe de săpun fu luat în rîs şi apoi lovit de un d. că
pitan (A... C...). Soldaţii evrei n'aü tocmai zile bune. 

3) Şeful oficiului postai din Paşcani pare a fi antisemit în toată 
puterea cuvântului. O chitanţă, pentru locuri în diligentă îmi pro
bează aceasta. V'o alăturez aci : 

Chitanţa 
No. 270 
„Primit de la 3 Jidani taxa locului 1, 2, 3, diligenta din Păş

eam până Neamţ. Valabil pentru curs din 8 / 3 etc." 
Semnat : Nedescifrabil. 



Eï, vë place ? Cum se vede evreii din Paşcani nu se pot tocmai 
bucura de achisiţiunea făcută în persoana acestui domn. 

Primiţi etc. 
Petricâ. 

CRONICA JXTERNA 
Axtstro- Ungaria 

• Yiena. Joi, la 1 2 / 2 4 Martie c. a avut loc un serviciu divin fu
nebru în memoria ne-uitatuluî Iosef de Vertheimer, fost preşedinte 
al Comunităţei şi al alianţei Israelite cât şi al mai multor societăţi 
filantropice din Viena. Membrii cei mai de frunte aï Comunităţei 
au asistat la această slujbă. Predica de ocaziune a ţinut-o Dr. A. 
Iellinek. 

O asemenea slujbă funebră a avut loc a doua zi şi la şcoala 
de copii mici, fundată de repausatul Wertheimer; între asistenţi 
s'aü observat consilierul intim baronul de Hye, cavalerul de Gold-
schmidt ş. a. 

Memoria merituosului bărbat s'a serbat într'un mod solemn şi 
prin alte Comunităţi Israelite din Austro-Ungaria, aşa la Budapesta, 
Lemberg, etc. 

Germania. 
Berlin. Academia regală de ştiinţe a ales în şedinţa sa de la 

10 Martie a. c. pe profesorul limbelor orientale la academia din 
Milano, Graziadio, Isaia Ascoli, ca membru corespondinte al sec-
ţiunei filosofico-istorice. 

Anglia. 
In luna Iulie a. c. se va întruni la Londra un congres interna

ţional, care se va ocupa cu cestiunea alcoolismului din puntul de 
vedere sanitar, ethnic şi legislativ. Intre delegaţii Angliei se află pe 
lîngă arhi-episcopii din Canterbury şi Armagh, cardinalul Manning 
şi marele rabin dr. Adler. 

ŞTIINŢA, LITERATURA Şl BIBLIOGRAFIA 
SECTA SAMARITANILOR IN TIMPUL NOSTRU 

In partea spre sud-vest din oraşul Nabulus (Şomron) locuesc cei 
din urmă descending ai Samaritanilor, atât de puternici în vechime. 



Eï numërau la 1874 încă, 135 sunete, dintre cari erau 28 părechi 
căsătorite, 10 vëduve în verstă înaintată, 49 flăcăi şi băeţi şi 20 
fete tinere, dintre car! însă multe erau deja logodite. Singura si
nagogă a lor e azi o căsuţă mică şi fără podoabă. O scară de piatră 
conduce într'o curte, în care creşte un chitru isolât. De ţi-ai scos 
încălţămintele, ai voie să treci prin portalul boltit şi să calci pra
gul sfinţitei sinagogi. Aceasta 'şi primeşte lumina de sus, de prin 
tavanul boltit. In partea spre sud-est, ce este în direcţiune spre 
sanctuarul de pe muntele Garizim, este un loc, despărţit printr'o 
mare perdea, în dosul căreia numai preoţii pot intra. Aceasta con
stă din pânză albă de Damasc, împodobită cu broderia grea, care, 
fără îndoială, s'a făcut în veacul al 16-lea, avênd însă după Sama
ritan! o vechime cu mult mai mare. 

Odoarele ce le ascunde această perdea înaintea curioşilor, ba 
chiar înaintea credincioşilor, sunt pe lângă alte comori literare, trei 
exemplare ale cărţilor samaritene ale lui Moise, dintre care unul, 
după o inscripţiune falsificată, ar fi fost scris de Abişua, strănepo
tul lui Ahron. Aceste vestite suluri de legi, cea mai mare sfinţenie 
a Samaritanilor, se păstrează într'un cilindru de argint aurit, care e îm
părţit în trei părţi, ce se închid şi se deschid prin nişte cârligi. Ci
lindrul gravat din afară arată dintr'o parte cortul sfînt cu sicriul 
legământului, cu altarele, cu sfeşnicii, cu trîmbiţele şi cele-l-alte 
vase sfinte, împreunate cli inscripţiuni explicative. Oameni compe
ting consideră cutia de o lucrare veneţianâ din secolul al patru-
spre-zecilea, ori al cinci-spre-zecilea, pe când Samaritaniï i atri-
bue natural o vechime cu mult mai mare. Cât priveşte sulurile, ele 
constă din piele tăbăcită de capră cu lungime de 0,65 şi cu lăţime 
de 0,36 metri. De la început fiind bine legate, ele sunt acuma în 
multe locuri rupte şi cârpite cu pergament de diferite feluri. 

Această sfinţenie se arată Comunităţei, o singură dată pe an în
tr'o adunare serbătorească, prin marele preot şi ajutoarele sale. 
Toată mulţimea, betrănii şi tinerii, se apropia de ea, spre a săruta 
acea parte a ei, pe care e scrisă bine-cuvêntarea lui Ahron. Nu 
trebue să ne mirăm, dacă literile se şterg din an în an în acest 
loc ! După această închinăciune sulurile sunt iar băgate în cutia lor, 
învelindu-se într'un acoperemânt roşiii, de atlas împodobit cu litere 
brodate aurite. 

La anul 1856 era capul Samaritanilor Şelama el-Kahin, care stă
tuse în relaţiunî cu Sylvestre de Sacy, om frumos în etate de 73 
ani. El eia foarte versat în doctrinele samaritene şi avu influenţă 
mare nu numai asupra comunităţei sale proprii, dar şi asupra mul-



tora de altă credinţă, fiind-că se zicea despre el că ar poseda cu-
noştiinţe cabalistice. El avea de ajutor pe Aniram, nepotul şi fiu 
seü adoptat care, devenind la 1857 urmaşul seu, a funcţionat ca 
mare preot până în anul 1875. Murind fii sei înaintea sa şi fiind 
moştenitorul seu cel mai de aproape, vărul seu lacob, încă flăcău 
în versta de 14 ani, Amram se temu că familia sa se va stinge şi 
Comunitatea sa va remânea fără preot. Cu consimţimentul femeei 
sale se decise dar la o a-două căsătorie, ce e permisă în atari 
împrejurări după legea Samaritenilor. Nu mult după aceea era mare 
bucurie în casa lui Amram şi în toată Comunitate, căci i se năs
cuse un fiü, pe care l'aü numit Isaac. La anul 1875 i-a urmat fru
mosul seû ver Iacub. 

Greutăţile, ce se opun conducerei micei Comunităţi, devin din au 
mai mari. Raporturile de proprietate şi prescripţiunile relative la 
căsătorii sunt subiectul preocupaţiunei lor zilnice, fiind între dânşii 
în tot-de-a-una mai mulţi bărbaţi de cât femei. Cu toate că ei se 
încuscresc numai între denşii, Samaritanii sunt în general cu minte, 
înalţi, sănătoşi şi frumoşi, cusururi corporale se ivesc a rare ori. 

In timpul serbătoareî azimelor de la 14 până la 21 Nisan, Sa
maritanii 'şi închid, de e posibil, casele lor şi locuesc prin corturi, 
ce 'şi întind într'un semicerc, pe un platou apărat de desubtul mun
telui Garizim. Câte o-dată ei emigrează acolo cu câte-va r/ile îna
intea Pastelor, mai des însă staţi pe munte numai doue zile spre a 
serba Pastele de seară până noapte. 

Scena acesteî cine păstrată din anticitate e o teraţă de deasupra 
locului pentru taberă. Către apunerea soarelui toate sunt aci pre
gătite. Doue cazane pline cu apă sunt aşezate deasupra unei gropi 
în care arde un foc făcut cu mărăcini, cu câţî-va paşi mai în 
sus se înfirbântează o groapă rotundă şi profundă în aşa mod că 
ea poate servi de cuptor. 

In apropierea groapei, la un loc ţărmuit cu pietre se aşează 12 
bărbaţi îmbrăcaţi cu îmbrăcăminte albă şi turbane şi rostesc diferite 
rugăciuni, îndreptându-'şi faţa către sanctuarul după muntele Gari
zim. înaintea lor stă ajutorul preotului observând sfârşitul soarelui. 
Din când în când recitează unele pasaje din istoria primelor Paşti, 
în urma lui stau spectatorii, pe când bătrânii Comunităţei înconjoară 
pe marele preot, care sade de o parte pe pământ. După câte-va 
minute se înfăţişează şease ori şapte tineri îmbrăcaţi în alb dintre 
care fie-care are câte un miel, „potrivit cu numărul sufletelor," 
cari vor să serbeze jertfa de Passah. Până în ultimul timp au avut 
trebuinţă de şapte miei. Tinerii se aşează în apropierea groapei 
rotunde, înaintea unui mic grup compus din femei şi copii. 

In momentul, în care soarele dispare dindărătul munţilor, se scoală 
marele preot şi spune cu voace tare de trei ori bine-cuvêntarea 
repetând apoi cuvintele : „Şi toată adunarea comunităţei lui Israel 
să o junghie către seară" (Exod. 12,6.) Casapii stau gata cu cu
ţitele lor şi, perzêndu-se din ce în în aer aceste cuvinte, toţi 
miei se tae de de odată. Cei doi-spre-zece bărbaţi se apro-



piă acuma citind capul al doui-spre-zecelea din cartea a-doua a M 
Moise, la versul al şaptelea se opresc niţel, până ce părinţii Co
munităţei 'şi-au muiat degetele în sângele mieilor, făcend cu el un 
semn pe fruntea copiilor lor. Acuma se toarnă apa fierbinte din ca
zane asupra animarelor de sacrificiu, spre a depărta uşor lâna de 
pe piele. Făcendu-se această cu mare curăţenie, se cercetează fie
care miel cu grijă, dacă nu are vr'o greşeală pe el. Picioarele d'i-
nainte din dreaptă şi măruntaele depărtându-se sunt arse împreună 
cu lâna. Mieii fiind bine săraţi se pun pe frigare, băgându-se aşa 
în cuptor înferbîntat. Asupra gureî se dă .apoi un grilaj de lemn 
îngrămădindu-se pe acesta păment umezit spre a strînge căldura. 

Intru aceasta marele preot ofere membrilor Comunităţei turte ne
dospite împreună cu ierburi amari. După aceea toţi asistenţii se re
trag spre a dormi, afară de cei 12 bărbaţi îmbrăcaţi în alb cari, 
întorcêndu-se la locul lor înăuntrul cercului de piatră 'şi fac rugă
ciunile la lumina lunei, când către miezul nopţii sculându-se toţi 
şi scoţendu-se în prezenţa tuturor bărbaţilor Comunităţei mieii din 
cuptor, cari se aduc acuma la locul ţermuit de pietre. Mieii sunt 
mâncaţi aci „în toată graba", „încingendu-şi fie-care bărbat coap
sele şi ţinendu-'şi toegele în mână." 

In acest mod se serbează aci în fie-care an cina sărbătorească 
de sacrificiu al Pastelor, de mica Comunitate a Samaritanilor, după 
datinele vechi ale Israeliţilor. 

Ebers und Guthe, Palaestina I. 
pag. 262—266. 

Y Ä R I E T Ä T I 
Drumont-evreu ! Acesta este titlul unui articol al d-lui Abraham 

Dreyfus în Gïl-Blas, ziar parisian: 
„E jidov. îmi pare foarte rëù pentru coreligionarii mei şi pentru 

mine, dar este evreu. Intel şi întêï are tipul. Văzutu-i-aţi por
tretul în ziarele ilustrate? In cât mă priveşte, m'a isbit grozav 
când l'am văzut pentru întâia oară la devantura unui kioşc. 
Acea barbă neagră, acei ochelari, era chipul leit al . fostului meu 
profesor de limba ebraică. 

„Şi numele este caracteristic. Fără a avea ştiinţa d-lui Michel 
Bréal. şi ţinendu-ne de sistemul întrebuinţat de însuşi d. Drumont 
pentru cercetările sale etimologice, este uşor de recunoscut că acel 
nume nu este de origină francesă. E tot ce poate fi mai german. 
Unul din prietenii mei, care a stat în Mayenţa, mi-a probat acesta 
într'un mod peremptoriu. Iată cum : 

„Era altă dată în Judengasse (strada Jidovilor) o prăvălie de 
optician cu însemnă (enseigne) „la Trei-Luni". Astă însemnă de
venise, cum se întemplă adtsea, supra-numele negustorului ; era 
numit moş Trei-Luni ; în nemţeşte Drei Mond. Urmaşii bătrânului 
păstrară bine înţelei acest nume, care, print'o corupţiune lesne de 
observat, se schimba în Drimont şi apoi Drumont când veniră să 
se stabiliască în Franţa." 



S U M A R U L R E V I S T E L O R 
Economia naţională No. 11 anul IX coprinde : Protectionism 

agricol în Europa.—Raport asupra proiectului de lege privitor la 
convenţiunea comercială între România şi Germania.—Camelina.— 
Băuturile spirtoase. — Chimia pământului. — Bibliografie. — Preţul 
productelor în portul Brăila.—Banca naţională a României. 

Gazeta Săteanului No. 4 anul IV coprinde : Rîul Doamne cu 
munţii si comunele din jurul seü.—Cea mai nouă maşină de spălat 
şi scurs untul.—Afacerea C. F. Robescu.—Fleva.—Locuinţele ani
malelor domestice.—Speciele cunoscute şi descrise din familia An
tilopelor.—Câte-va pluguri neîntroduse încă în România.—Agricul
tura.—Câte-va legume pentru cunoscinţe etc. 

-A. " V I S 

Rugăm pe abonaţii noştri să se grăbească a ne achita 
abonamentul. Mijlocul cel mal simplu este un mandat 
postai adresat : Redacţiunei «Revistei Israélite», strada 
Mircea-Vodă No. 12. 

A . I > -A. O S . 

In traducerea din „La République Française" intitulată „Pere-
grinus sine civitate, s'a sărit din eroare cuvintele următoare la 
pag. 125, după r. 26 d. s. în j . 

„Am vêzut cum anul trecut s'aü expulzat mai mulţi ziarişti evrei 
a căror culpabilitate era că aü cerut ameliorarea soartei coreligio
narilor lor". 



4 fi/ş 
Ö?'**J COLECŢIUNEA ANULUI T 

„REVISTEI ISRAELITE" 
un volum de aproape 800 de paginî conţinând articole pri
vitoare la situaţia Evreilor, recensiunî, acte istorice, şi di
verse alte notiţe importante, se găseşte de vânzare la ad-
mnistraţiunea «Revistei» cu preţul de 14 1. n. 

DUP A DOSARUL PROCESULUI « ROHLING-BLOCH » 

de Dr. IOSEPH KOPP 

T r a d u s a de d-nu S. I. ŒR0SSMAH (Iaşi) 

Preţul unei broşuri este 2 lei. n.—Se poate procura la 
Tipo-litografia H. Goldner—Iaşi. 

Populär-Wissenschaftliche Monatsblätter, zur Belehrung 
über das Iudenthum für Gebildete aller Confessionen, Organ 
des Mendelssohn-Vereins in Frankfurt a. M., herausgegeben 
von Dr. Adolf rüll, Preis 6 Mk. —- 3 fl. ö. W. — 2 Rubel,u. 
frühere Iahrgänge kosten 4 Mk. 

UN PROFESOR din şcoala „lacob şi Carolina Löbel" dispnnênd 
de câte-va ore libere pe zi aduce spre cunoştinţa părinţilor, cari vor 
să mediteze copii lor în limbele ebraică şi germană. Asemenea 
primeşte copii interni când pe lângă meditaţie vor priimi educaţiunea 
cea mai bună după regulele pedagogiei moderne. 

A se adresa la redacţiunea acestui ziar. 

dresa la redacţiunea acestei Keviste pe adresa: Xenofon 

dispunând de câte-va ore libere pe zi, caută o 
meditaţie de clasele primare saü liceale. A sea-

Geraut loan Malinesen. Tip. Momânulu, Viutiiă O. A. Rosetti 




